
  :نرنست)پخش و تقسيم (محاسبه ضريب توزيع : ٥آزمايش 

  محاسبه ضريب توزيع نرنست براي يد بين آب و تولوئن: هدف

 استوانه مدرج - ١٠cc  و ٥cc پيپت– چسب نشاسته -Shaker-قيف دکانتور- ١٠٠cc ارلن -  يد-  تولوئن- آب مقطر: مواد لازم

 KI- تيوسولفات سديم– بورت –

 تئوري آزمايش

) مثل آب و نفت (آزمايش به بررسي پخش يک جسم حل شونده بين دو حلال غير قابل امتزاج در اين 

. انحلال يک گونه ، در گونه ديگر به شرط يکسان بودن نوع آنها ازلحاظ قطبيت مي باشد. پرداخته شده است

. حل مي گردندبدين ترتيب که مواد قطبي در مواد قطبي ،و مواد غير قطبي در مواد غير قطبي به راحتي 

ميزان اين پخش را با . اما ماده غير قطبي در ماده قطبي حل نشده و بصورت مولکولي پخش مي شوند

 عبارت

غلظت مولاري                 آلي) حلال(غلظت مولاري جسم حل شونده در فاز   

   آبي) حلال(جسم حل شونده در فاز 

  :بطه را مي توان چنين نوشتاين را. نام داردضريب توزيع نرنست همان  rکه 

)(
)(

BC
ACr

Ma

Ma=  

 .حل شونده مي باشد a و   همان حلال هاB وAکه 
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AAA aLnRT+= µµ  
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BBB aLnRT+= µµ  

براي ادامه کار نياز به فرضيات ساده کننده اي است  . استB و  Aدر حلال هاي  aاکتيويته جز Aa  وBaکه

  : از فرض برقراري تعادل  در سيستم است که در اين حالت داريم که اولين آنها عبارتست

BA µµ =  

BA µµ = BBAA RTLnaRTLna 00 µµ +=+=  

RTLnaLna ABBA /)( 00 µµ −=−  

در اين صورت رابطه فوق به شکل زير .باز بايد فرض کرد که دما در کل سيستم و در حين آزمايش ثابت بماند

  :آيددر مي 
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  : به يک ميل کندγدر اينجا نيز بايد محلول ها را رقيق در نظر گرفت تا 

re
C
C

K
C
C

Ln K

BM

AM

BM

AM ==⇒′= ′

)(

)(

)(

)(   (*)   



بايد باشد تا رابطه فوق ... ) مونومر، ديمر، پليمرو: مثلا (ک شکل بطور کلي نيز حل شونده در دو فاز به ي

  .صحيح باشد

 روش کار

 ميلي ليتر آب مقطر به ٩٠سپس .  ميلي ليتر برداشته و در ارلن مي ريزيم١٠از محلول اشباع يد و تولوئن 

 دقيقه با ٣٠مدت آن افزوده و درب آنرا با چوب پنبه مي بنديم و براي عمل پخش يد در آب مخلوط را به 

سپس بوسيله قيف دکانتور فازهاي آلي و آبي را از هم .  بشدت هم مي زنيمShakerاستفاده از دستگاه 

 ميلي ليتر برداشته داخل ارلن ريخته و يک سي سي چسب نشاسته ٢٠حال از فاز آبي . جدا مي نمائيم

  .لول تيتر مي کنيم نرمال تا بي رنگ شدن مح٠٫٠١به آن افزوده و با تيوسولفات سديم 

با توجه به حجم تيوسلفات مصرفي و نيز نسبت استوکيومتري تيوسولفات و يد در روشهاي محاسباتي 

  .مربوطه غلظت مولاري يد را در فاز آبي محاسبه مي نمائيم

  نرمال افزوده و با تيوسولفات٠٫١ KI سي سي ٥ ميلي ليتر برداشته داخل ارلن ريخته و به آن ٥از فاز آلي 

 سي سي چسب نشاسته به آن افزوده و تا ١آنگاه . نرمال تا روئيت رنگ زرد کهربائي تيتر مي نماييم٠٫١

. بي رنگ شدن محلول تيتراسيون را ادامه مي دهيم و حجم تيوسولفات مصرفي را يادداشت مي نماييم

 .ضريب توزيع نرنست را محاسبه مي کنيم* آنگاه با استفاده از رابطه 

 محاســـبات

  :ر فاز آبي داريمد 
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  :در فاز آلي داريم 
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  :بنابراين ضريب در اينجا نرنست خواهد شد
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 :نتيجه گيري
 برابر غلظت يد در ٣٥٢ براي ضريب نرسنت مي توان گفت که غلظت يد در فاز آلي ٣٥٢با توجه به مقدار 
.محيط آبي است  

  احسان حسن زاده: تهيه كننده
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